

АККРЕДИТАЦИЯ И НЕПРЕРЫВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ МЕДИЦИНСКИХ СПЕЦИАЛИСТОВ – ИНСТРУМЕНТ ЭФФЕКТИВНОЙ КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ ФМБА РОССИИ

ДИРЕКТОР ФГБОУ ДПО
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ
ЦЕНТР ПОСЛЕДИПЛОМНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РАБОТНИКОВ
СО СРЕДНИМ МЕДИЦИНСКИМ
И ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИМ
ОБРАЗОВАНИЕМ
ФМБА РОССИИ»
Ирина Сергеевна Бахтина



циональных образовательных организаций базового и дополнительного медицинского образования, находящихся в системе ФМБА России, за уровень подготовки выпускников и слушателей, которые в дальнейшем обеспечивают кадровый потенциал ведомственной системы здравоохранения.

В 2016 году в России началось поэтапное внедрение принципиально новой системы допуска медицинских специалистов к профессиональной деятельности через процедуру аккредитации, которая определяет соответствие готовности лиц с медицинским или фармацевтическим образованием к осуществлению медицинской деятельности по определенной специальности. Новая система основана на применении профессиональных стандартов, клинических рекомендаций, порядков и стандартов, технологий медицинских услуг и имеет целью приведение уровня подготовки медицинских специалистов на этапах получения базового и дополнительного профессионального образования к единым требованиям.

Процедура аккредитации (первичной, первично-специализированной, повторной) в отношении специалистов со средним медицинским (фармацевтическим) образованием пройдет поэтапно. С 2018 года начнется аккредитация выпускников СПО, а до 2021 года она распространится на специалистов отрасли, курируемых в системе непрерывного профессионального образования.

ФГБОУ ДПО СПб ЦПО ФМБА России с момента образования является пионером на всех этапах формирования и внедрения новых подходов к обеспечению качества деятельности медицинских работников среднего звена. Так, в 1998 году мы курировали вопросы стандартизации среднего профессионального медицинского образования и создания программ повышенного уровня для подготовки медсестер-организаторов. С начала 2000-х годов начали внедрять дистанционные образовательные технологии и сделали первые шаги к созданию системы внутрикорпоративного обучения медсестер на базе КБ №122 ФМБА России. В тот же период был организован официальный

ФГБОУ ДПО «Санкт-Петербургский центр последипломного образования работников со средним медицинским и фармацевтическим образованием ФМБА России» (далее также – Центр) основано в 1988 году и имеет более чем 25-летний опыт в реализации дополнительных профессиональных программ. Центр работает в полном соответствии с законодательством, совершенствуя подходы к реализации программ дополнительного профессионального образования, аттестации специалистов со средним медицинским образованием и обеспечивая допуск к профессиональной деятельности через сертификацию.

В настоящее время более 46 тыс. специалистов со средним медицинским образованием задействовано в решении задач ФМБА России. В зону их ответственности входят следующие направления: развитие системы первичной медико-санитарной помощи; профилактика социально значимых заболеваний; медицинская реабилитация; медико-санитарное сопровождение спорта высших достижений; обеспечение безопасности банка крови; охрана здоровья матери и ребенка; обеспечение палиативного ухода и качественной помощи пожилому населению.

Качество оказываемой медицинской помощи непосредственно коррелирует с качеством подготовки медицинских специалистов. Поэтому сейчас многократно повышается уровень ответственности профес-

сайт Центра nursing.edu.ru с целью обеспечения открытости образовательной организации. Через сайт специалисты получают доступ к нашим образовательным программам, источникам научно обоснованной информации в виде статей отечественных и зарубежных авторов, к базе тестовых заданий на циклах повышения квалификации, а также к платформе дистанционного обучения.

Сейчас мы предлагаем инновационные подходы для повышения квалификации среднего медицинского персонала в рамках практико-ориентированного симуляционного обучения. На базе ФГБОУ ДПО СПб ЦПО ФМБА России в 2012 году была создана симуляционная лаборатория, оснащенная современным инженерно-технологическим и учебным медицинским оборудованием. Подготовка преподавательского состава по методологии симуляционного обучения происходила на обучающих семинарах в рамках сетевого партнерства с отечественными и зарубежными университетами и НИИ. В настоящее время основной целью деятельности симуляционной лаборатории Центра является создание современных условий для повышения квалификации специалистов со средним медицинским образованием и контроля уровня компетенций, сформированных в результате обучения. Для решения задач лаборатории создан учебно-методический комплекс, включающий программы учебных модулей, базу кейсов и алгоритмов сестринских манипуляций.

Идея практико-ориентированного обучения используется Центром и в рамках проведения конкурсов профессионального мастерства медицинских сестер ФМБА России. Рамочные мероприятия конкурса позволяют участникам не только продемонстрировать профессиональные компетенции и навыки научного поиска источников доказательной медицины, но и осуществить внедрение новейших методов диагностики и оказания медицинской помощи на уровне ведомственных медицинских организаций.

Федеральное медико-биологическое агентство поставило перед Санкт-Петербургским центром последипломного образования серьезные задачи по обеспечению эффективного перехода к системе аккредитации ведомственных специалистов со средним медицинским образованием, которые были закреплены решением общественного совета ФМБА России от 15 октября 2015 года и определяют стратегию деятельности организации на ближайшую перспективу.

При ФГБОУ ДПО СПб ЦПО ФМБА России в ближайшей перспективе планируется создать методический центр по внедрению непрерывного среднего медицинского образования, где на принципах системности и профильности будут выполнены следующие мероприятия:

- разработана и утверждена организационно-методическая база документов, регулирующих развитие непрерывного медицинского образования (накопительная система повышения квалификации);
- выработаны единые требования к компетентности и единые критерии контроля и оценки уровня подготовки специалистов со средним медицинским образованием;

– актуализированы методы и оценочные средства аккредитации специалистов с учетом задач ведомства и соответствующих профессиональных стандартов.

Кроме того, одной из ведущих задач указанного методического центра будет создание условий для развития профессиональной компетентности преподавателей с целью перевода учебного процесса ведомственных образовательных организаций на инновационные симуляционные и информационные технологии.

В настоящий момент СПб ЦПО ФМБА России представляет собой ресурсный инновационный центр подготовки среднего медицинского персонала ведомства, располагающий мощным научно-технологическим потенциалом образовательной организации. Мы выстраиваем политику, нацеленную на результат эффективной деятельности системы здравоохранения, и обеспечиваем высокое качество дополнительного профессионального образования медицинских специалистов ведомства.

В Центре реализуется система непрерывного профессионального образования работников со средним медицинским образованием, направленная на повышение и поддержание уровня профессиональной квалификации. Научно-практические мероприятия и образовательные программы Центра проектируются, планируются и проводятся при непосредственном участии ведущих профильных специалистов (включая представителей науческих и высокотехнологичных направлений отрасли), руководителей и экспертного профессионального сообщества медицинских и образовательных организаций, подведомственных ФМБА России, что обеспечивает системность подготовки специалистов. Мы начинаем переход к системе непрерывного медицинского образования с опорой на дискретную форму реализации образовательных программ. При дискретной системе повышения квалификации предусматривается накопление документов о неформальном дополнительном образовании в виде сертификатов участников научно-практических конференций, дипломов конкурсов профессионального мастерства, публикаций статей в цитируемых научно-практических изданиях, а также участие в научных исследованиях. Часы, затраченные специалистом на очные и дистанционно проводимые мероприятия, будут зачтены в структуре программы повышения квалификации.

Таким образом, дополнительное профессиональное медицинское образование является одним из динамично развивающихся направлений деятельности ФМБА России и призвано обеспечить эффективную адаптацию систем аккредитации специалистов и непрерывного медицинского образования с целью удовлетворения кадрового запроса для выполнения специальных задач ведомства.

ФГБОУ ДПО СПб ЦПО ФМБА России располагается по адресу: просп. Луначарского, д. 41, Санкт-Петербург, Россия, 194291. Связаться с нами можно по телефонам: (812) 558 9810, 559 1925 и электронной почте: office@spbco.ru. Более подробная информация размещена на сайте: www.nursing.edu.ru.